



# 公共场所布点AED 深圳经验值得广州借鉴

配备是前提，管好是关键；还要让更多的人“想救人”“会救人”

文图  
羊城晚报记者  
徐振天

A

## 深圳AED屡屡救人

“深圳AED又救一人！”过去的一年里，深圳市急救中心网站“公众AED”栏目不定期更新着本地AED抢救心源性猝死患者的最新动态。动用公共场所的AED进行抢救，在这个常住人口达1300余万的城市中已非新鲜事。

12月14日，深圳AED一天内连救两人的案例又一次向公众传递如下信息：心脏血管疾病已成为中国人的健康杀手；AED的早期介入是目前针对心脏骤停最行之有效的抢救手段。

深圳的医疗急救体系走在全国前列。2016年11月30日，25台AED入驻深圳机场，深圳机场成为深圳首个配置AED设备的公共交通场所。

从2017年起，深圳开始着手在全市公共场所铺排AED，并将该项目纳入深圳市政府民生重点工程，从立法和政策等层面给予全方位保障。仅2019年一年，深圳就在公共场所投放了2000台AED，保有总数达3500余台，按服务人口2000万计算，每10万人口配备AED约17.5台。按照AED建设规划目标，未来5至10年内，深圳将力争达到每10万人口配备100台AED的国际建议标准。

广泛铺排的AED在其辐射范围内发挥着应有的作用。

AED（自动体外除颤器）作为一种操作简便的急救设备，可以在患者突发心脏骤停时，帮助患者恢复心率。近年来，心脏猝死发病率在全球范围不断上升，若使用AED对患者在“黄金四分钟”的最佳抢救时间内进行除颤与心肺复苏，能够大大提高患者的存活几率。

在以往存量AED量少而分散、利用率

不高、公众缺乏认知的背景下，12月中旬，广州在地铁站、城际列车站等公共场所进行了第一批AED设备集中投放试点。设备落地后，还面临着后期管理维护、使用者的技能培养、公众急救理念树立等难题。如何让AED真正“物有所用”？同为珠三角重点城市，走在全国前列的深圳AED经验和做法，或许可以为广州提供参考。



“长大后，奶奶渐渐老去，我还记得她经常说道，我的家乡是鱼灯之乡，要让鱼灯永远闪亮，照亮祖辈辈的平安路，照亮年年丰收年。”伴随着轻快明亮的音乐，来自番禺区沙湾兴贤小学的孩子们，在舞台上化身为一条条“鱼精灵”，舞动起如意吉祥的鱼灯。

昨日上午，由番禺区委宣传部等单位联合主办的番禺区第八届民俗文化节系列活动在沙湾古镇正式启幕。此次活动将从12月27日持续到2021年2月，汇聚该区优秀节庆习俗活动、民间工艺作品、原创舞蹈、经典粤剧等传统民俗内容，百花齐放、好戏不断。

文 / 罗仕 图 / 曾育文

让城市留住记忆，让人们记住乡愁，番禺区第八届民俗文化节系列活动启幕

# 民俗文化百花齐放 戏曲下乡好戏连台

古今辉映相得益彰

## B 留耕堂展出学生民间艺术作品

始建于元朝至元十二年（1275年）的留耕堂，是番禺沙湾古镇的标志性建筑。穿越千百年历史的它，以其年代久远、规模宏大、造工精巧、格局高雅，被誉为“岭南古建筑综合艺术之宫”。

就在昨天，留耕堂迎来了一批新的“小客人”，由番禺区多所学校参与的“留住记忆，记住乡愁”——优秀传统文化传承学校成果大汇展在此举行，展示番禺历史文化和民间艺术的无限魅力。

记者走进留耕堂，沉淀千百年的文化气息扑面而来，琳琅满目的民间工艺展品映入眼帘。记者在现场看到，参展的作品门类丰富，包括飘色、灰塑、龙狮、版画（年画）、雕塑、剪纸等十几个门类；展品在传统工艺的基础上有创新，比如“刀马蛋”、24节气年画、玻璃画等作品，颇具创意，出新出彩。

“此次展览得到了王增丰、何世良等民间工艺大师的指导，将少年儿童的民间艺术作品放

在留耕堂这样一个有着几百年历史的古老祠堂展出，可谓古今辉映、相得益彰”。此次活动相关负责人表示，希望这样独具特色的展出方式，把民间艺术发扬光大，让传统文化薪火相传。

除了民间工艺展，昨天下午，留耕堂还上演了“粤韵新声·幸福番禺”2020戏曲惠民下乡展演活动。各路粤乐艺术家齐聚沙湾，以番禺旅游景点为主题带来原创粤曲作品，助力番禺全域旅游示范区建设。

C 山花烂漫民艺辉煌

## 民间艺术走出“深闺”享誉全国

作为岭南文化的重要发源地，番禺区拥有历史悠久的民俗文化和丰富多彩的民间艺术。

近年来，番禺区紧紧围绕创建魅力彰显的岭南文化示范区的目标，连续八年举行民俗文化节，积极打造沙湾飘色、乞巧节等传统民俗特色产品，不断提升传统民俗文化的发展层次，让城市留住记忆，让人们记住乡愁。

特别是在岭南文化的保护和传承工作中，番禺区特别注重加强传统文化的创造性转化、创新性发展，多个镇街和乡村、学校等基层单位获得各类多项荣誉称号。其中，沙湾镇（飘色、广东音乐、鱼灯）、大龙街沙涌村（鳌鱼舞）、沙湾镇沙坑村（龙狮）、化龙镇潭山村（飘色）、钟村街（龙狮）、石楼镇（龙

舟）、南村镇（岭南文化）先后获评国家级民间艺术之乡。石碁中心小学被授予“中国传统楹联教育基地”和“全国优秀楹联教育基地”称号，市桥西丽小学被评为“全国中小学中华优秀文化艺术传承学校”；沙湾镇等18个单位获评省级民间艺术之乡和民间文化传承基地；沙湾兴贤小学等9间学校被授予省级艺术教育传承基地和市级民间文化传承基地称号；石壁韦大小学、沙湾育才小学获批“广东音乐进校园扶持计划”示范基地；南村镇罗边小学等5间少儿戏曲传承基地学校被评定为广州市粤剧传统教育特色学校等。

通过一系列举措，番禺的民间艺术已走出“深闺”，享誉全国，屡获殊荣。如，砖雕工艺焕发新活力贡献正能量。

B

## 智能化破解“管理难”

在公共场所设置AED是一个全新项目，其涉及范围广、时间跨度长、管理维护难度高，需要政府有关职能部门做好指导协调。广州集中在公共场所落地AED试点后，还要让AED真正地“物有所用”。显而易见的是，从AED设备的数量方面看，广州和深圳之间差距较大，深圳或许有更多的经验供广州参考。

设备后期管理维护是AED落地即面临的第一道难题。记者了解到，此前广州AED设备的总体状况不甚理想，有的AED无人巡检，无法正常使用；有的设备“不在岗”，需要用时却找不到；有的设备周围人员培训不到位，关键时刻不会用。

配备是前提，管好是关键。AED配置后能否一直处于正常的备用状态？关键时刻能否真正发挥作用？这都是AED配置工作的难点所在。深圳急救中心主任周强表示，2017年年底，深圳在公共场所投放500台AED，刚开始推广就面临着公众接受度不高、不理解的难题。“一台设备刚开始投放时，谁的心里都没底。不知道它到底能不能救人、能救多少人？从采购到后续

维护，平均下来需要两万元，如果它被偷了怎么办？”

不过，随着有关技术的进步和应用，管理难的问题或有望得到解决。记者从相关AED供货商处了解到，不同于早期第一代产品的技术缺陷，目前出厂的AED已普遍配备了智能化管理程序，大大解决了AED设备位置孤立、实时状态未知、管理失控等问题。“智能化管理程序可实现远程监控AED状态，及时发现设备被取出使用等信息，精确掌握急救使用数据的统计并及时更换设备的耗材数量，以确保AED始终处于正常待机状态，随取随用。”

在AED智能化管理程序的基础上，目前，深圳正在探索建立科学化、信息化、智能化的AED动态管理平台。周强介绍：“如将AED设置有关信息纳入120调度系统，在120调度员接到报警电话过程中，告知报警人附近的AED所在位置，让患者尽快得到有效抢救。同时，AED一旦被启用，120便能收到信号进行后续定位、数据分析，实现动态管理、信息共享，提高各类病患救治效率。”

C

## 强化培训提升理念

在今年的广州市两会上，AED配置和院前急救培训成了代表委员热议的话题，广州市政协委员、天河区人大常委会副主任倪瑞兰提案建议，除了在全市主要公共场所配置AED外，还要加强对AED使用的培训。“必要的培训有助于更加准确、安全地使用。”倪瑞兰建议，由提供设备的厂家义务培训和从事急救的急诊医务人员专业培训相结合的方式，可录制标准的使用视频供公众自行学习，加强对急救和AED知识的传播。

使用者的技能、公众急救理念是广州AED落地后面临的又一道难题。AED的使用培训不是简单的设备操作使用培训，而是指一个人发生心脏骤停之后完整的急救链培训，包括确认环境安全、检查患者呼吸、心肺复苏术、AED除颤等步骤。据红十字会相关人员透露，“一般而言，组织一场培训的成本不会太低。”

广州集中在地铁站、城际列车站进行AED试点后，有广州地铁相关负责人指出，“在地铁站点配置一

项涉及千万乘客的设备，除了需要考虑设备本身外，后期还要考虑（设备）如何使用的培训、数量及站点、经费等多种因素。”据悉，首批AED配置到位后，广州地铁正持续利用车站广播、地铁电视、官方微博微信、广告灯箱等途径，向乘客普及急救基本知识和AED的性能特点，传播“人人学急救，急救为人人”的理念。

记者还从广州红十字会了解到，该会目前已分7批次为广州地铁持有红十字救护证的551名一线工作人员开展应急救护技能“回炉强化”培训，为将来应对突发事件增强信心，真正做到“想救人”“会救人”“能救人”。

“更重要的是改变公众急救理念。”周强表示，一套公共急救体系的建立包括政府的推动、急救体系的筹建、设备的铺设和救援知识的培训。未来，深圳将按照《“健康中国2030”规划纲要》要求，继续健全医疗急救体系，完善急救立法，着力构建全社会共同参与的急救体系。

A5

羊城晚报 专题

2020年12月28日/星期一/评论深度部主编/责编 张齐 / 美编 关彩玉 / 校对 黎松青



番禺区第八届民俗文化节系列活动一览表

序号	活动时间	活动地点	活动名称
1	2020年12月27日上午10:00—12:00(展览时间12月27日至2021年1月3日)	留耕堂	番禺区第八届民俗文化节系列活动启动仪式暨“留住记忆，记住乡愁”——优秀传统文化传承学校成果大汇展
2	2020年12月27日下午15:00—17:00	留耕堂	“粤韵新声·幸福番禺”番禺区曲艺家协会2020戏曲惠民下乡展演活动
3	2020年11月	沙湾古镇	岭南中式婚俗文化月
4	2021年1月	沙湾古镇岭南风情街	“影像沙湾”文化摄影作品展
5	2021年2月	沙湾民俗文化博览馆	沙湾民俗文化博览馆开幕式
6	2021年2月	沙湾古镇西广场	何世良砖雕影壁揭幕
7	2021年2月	沙湾民俗文化博览馆	《坊间青萝——沙湾民间传说故事》新书发布会
8	2021年2月	沙湾民俗文化博览馆	“领略民俗风情·寻根沙湾文化”——沙湾民俗文化研学活动
9	2020年12月		2020年传统文化传播微视频大赛
10	2021年2月	宝墨园	新春岭南醒狮民俗文化节
11	2021年2月	余荫山房	“年味山房”2021年余荫山房春节活动
12	2021年2月	莲花山景区	广州番禺莲花山桃花文化旅游节“广州莲花山·大年爬金山”活动
13	2020年12月		2020年番禺区“粤剧进校园”少年戏曲大赛
14	2020年12月18日起启动，2021年全年	(一)广州文艺市民番禺空间 (二)木生缘体育公园足球文化广场	乡村振兴文化行之“粤韵乡情颂党恩”文化系列活动



## A 学生进行民俗文艺展演

龙狮表演、鳌鱼舞、广东音乐合奏、鱼灯舞……在启动仪式上，来自番禺区多所小学、幼儿园的学生们，用清澈稚嫩的童声，俏皮可爱的舞姿，进行了精彩的民俗文艺展演，展示出番禺区民俗文化薪火相传的勃勃生机。

来自番禺沙涌小学四年级的余芷淇，昨天上午参加了鳌鱼舞《独占鳌头》的表演，她用稚嫩的童声告诉记者，“我在学校学习鳌鱼舞已经一年多了，我很喜欢鳌鱼舞，跳舞非常开心”。

番禺沙涌小学的带队老师黄景泉介绍，该校推广民俗文化已经十多年，一方面通过课堂来讲述传承传统文化；另一方面，通过一周两到三次学习、训练鳌

鱼舞，让传统文化代代相传。记者了解到，近年来，番禺区对乡土文化的传承教育十分重视，对民间艺术的创新发展更是大力支持。通过编写乡土教材，开展传统节日活动，邀请专家艺人进校园，吸引学生家长齐参与，把民间工艺传习与校园文化、家庭教育有机地结合起来。同时，以创建为抓手，通过打造区级民间艺术传承基地和申报创建市级特色学校，加强文化遗产保护的宣传力度，推动民间艺术的传承发展再上新台阶。

在启动仪式上，活动主办方还颁发了番禺民间工艺传承十大名师、番禺民间工艺优秀传承基地等奖项。